

一个在东莞打拼的达州人



在达州，知道大竹县四合乡谢小刚的人微乎其微，更不知道他是广东省东莞市五金制品行业领军人物，他公司的产品不仅在国内走俏，还远销数十个国家。乡邻把谢小刚的成功归结于“穷苦的孩子早当家”的这句话上，但了解他的“东莞市勇飞五金制品有限公司”发展史的人给出的评价是：他是脚踏实地干出来的。

这是一个励志故事。拥有世界尖端设备数百台、总厂分厂面积约2万平米、员工数百人，这些跟资产扯得上关系的数据，是谢小刚曾经想都没敢想的。

14岁少年挑大梁

1984年冬季，父亲撒手人寰，家里债台高

筑。1985年，母亲实在不堪重负含泪离家出走，那年谢小刚年仅14岁，他是家中年纪最大的男丁，上有70多岁的奶奶、已经出嫁的大姐和17岁的二姐，下有11岁及9岁的两个弟弟，家庭重担从此落在了谢小刚的肩上。

为还钱和养家，种地是谢小刚当时获取经济来源的主要渠道，替人扛树、干泥瓦匠、走街串巷卖辣椒、蔬菜、冰糕是他赚钱帮衬家用的副业。时至1988年，年满18岁的谢小刚不仅还清了家中债务，还因为他勤劳踏实，经媒妁之言成婚。1989年，谢小刚为养家糊口怀揣30元钱独自前往广东寻找就业机会。到达目的地举目无亲，身上只剩下2元钱，被迫睡路边桥洞，有个晚上实在走不动就地歇息，一觉

醒来发现自己身处坟林。为了解决吃的问题，谢小刚什么脏活累活都干，抬石头、掏大粪、捡破烂，总之只要东家管他吃饱就行，这样的日子持续了2年。

农民经理的磨砺

1992年，谢小刚经朋友介绍到一家小厂干杂工，不愁一日三餐，还有宿舍住。从小饱尝苦头的谢小刚非常珍惜这份工作，干活很卖力，又有上进心，厂里职员都很喜欢他，在使用车床技术方面，只要他开口请教，大家都毫无保留教他。1993年，谢小刚进入一家CNC车床行业领军企业工作，由于他刻苦钻研技术，攻克解决了很多技术难题，被升职负责全面生产技术的经理。其实，那时候很多在东莞市从事车床行业的人都听说过谢小刚的名字，不光是因为他农民身份当经理，而是大家佩服他手艺好。

谢小刚经常被一些企业请去解决技术难题，很多企业愿意高薪聘请他，甚至有家企业给出的条件是每月1.2万元。在当时，这个待遇对于一个技术经理的诱惑是非常大的，但谢小刚面对抛来的橄榄枝全都婉言拒绝，他不愿背弃培养他的企业和给予他各方面支持的老板。

兄弟齐心创业成功

谢小刚为让家人生活得更好一些，以及更好地体现自己的人生价值，他决定带弟弟谢小强入行，于2000年5月创办了“东莞市勇飞五金制品厂”。当时，仅有现金2万元，旧机器两台，厂房是一间门市。谢小刚、谢小强兄弟俩分工明确，哥哥负责公司管理和技术方面的工

作，弟弟负责业务销售。2009年，因企业发展需要，厂房数次搬迁扩大面积，同年9月成立“东莞市勇飞五金制品有限公司”。

在兄弟俩携手一路走过的16个春秋里，公司拥有各类(CNC)进口复合机、高精密自动化车床、加工机及辅助设备，拥有电子烟、苹果产专供车间，产品涉及汽车、医疗、通讯等数十个领域。公司发展成为年产值上亿的大型企业，最高时期员工多达500余人。2014年初，公司响应政府“机器换人”的号召，引进尖端CNC复合机设备为企业转型升级，2015年底在设备规模及客户青睐度均喜获丰收。

百万帮扶乡邻致富

谢小刚是母亲膝下的孝子，他在不断创造辉煌的里程中，从没忘记关心母亲。母亲不习惯城市生活，他就时常抽出时间回家陪母亲，为母亲砍柴、挑粪、生火煮饭，那时他已经是拥有200多名员工的公司总经理了。最终，谢小刚做通了母亲的思想工作，随他到东莞享受天伦之乐。

谢小刚没有忘记四合乡，多年来经常资助困难乡邻，出钱为村里修建公路，还为带动乡邻致富，在2009年投资100多万元开办了大竹县四合御临鸭业专业合作社，经营两年多时间，虽然最终以失败告终，成为他的一件憾事，但后来他以分文不取的方式转让给四合乡人继续经营，以及愿意尽量提供无偿帮助。为了这个不以赢利为目的的合作社，他倾注了大量心血并多次往返家乡，乡邻都十分感动。

面对公司突飞猛进的发展，谢小刚没有满足和止步，他认为以前拼命干是为解决温饱，过上幸福生活。现在打拼是为了“勇飞”这个大家庭的成员，以前是家庭责任，现在是社会责任。

(本报特别报道组)

民营企业热衷慈善

他从一个普普通通的退伍军人奋斗到一个年收入过亿的民营企业行业带头人；他不仅在平凡的岗位上做出了不平凡的业绩，还一直坚持用不同方式播撒爱心，帮助贫困家庭、五保户、残疾人、光荣院、社会福利院等需要帮助的社会弱势群体，就像蒲公英一样把一粒粒慈爱的种子传播到达州的各个角落，默默地让蒲公英之花在巴人故里的每一个角落绽放。也许被他帮助过的很多人并不知道他的名字，他就是达州市洗染行业协会党委书记、会长侯思源。

辞职创业 引领行业健康发展

1986年从部队退伍之后，侯思源先在中国银行达州分行工作了14年。2000年，他辞去银行的工作，创办了四川蓝天洁雅物业管理有限公司。16年来，他凭着对事业的满腔热爱、扎实的工作作风和正直率真的人格魅力，不仅把公司发展成了达州洗染行业的“龙头”，还升任达州市洗染行业协会党委书记、会长，达州市第五届保护消费者权益委员会委员，四川省洗染业《地方标准》起草专家小组专家，国家职业技能竞赛裁判员，国家职业技能鉴定考评员。

为认真贯彻实施地方标准，促进达州洗染行业健康有序发展，2012年10月，侯思源牵头组织举办培训会，邀请市商务、环保、洗染行业协会负责人，对全市洗染企业及达城50余家干洗店业主进行培训，促进我市洗染行业向品牌化、绿色化、现代化方向发展。同时，充分发挥行业协会的纽带作用，带头制定

行规行约，建立健全自律机制，规范市场竞争机制，共同维护行业形象，推动全市洗染业又快又好发展。

从2012年7月注册成立以来，达州市洗染行业协会在市商务局、市民政局等相关部门的指导和支持下，已发展到常务副会长单位13个，会员单位54个，干洗店铺约500家，从业人员达5000余人，年创经济效益达1亿多元，为企业为社会都做出了较大贡献。从2013年以来，协会先后被评为“中国商业联合会会员单位”、“中国商业联合会洗染专业委员会理事单位”、“达州市5A级行业协会”、“达州市非公有制经济组织新社会组织党建示范基地”。

回馈社会 形式多样播撒爱心

侯思源有着极强的社会责任感和爱心，他在引领行业健康发展的同时，始终坚持“办企业就是为人民谋利益、回报社会”的理念，积极投身社会公益事业，捐资助学、帮扶弱势群体……从创业初期“善小而为”到如今积极主动承担社会责任，不断回馈社会，树立良好企业社会形象的“大爱无言”。

从2013年起，侯思源积极倡导“迎春惠民活动”、“情暖冬日”、“捐资助学”、“爱心妈妈”及“爱在‘两新’思源惠民”等爱心公益活动。每年元旦春节期间，组织洗染行业企业免费为“五保户”、残疾人、光荣院、社会福利院老人洗衣被多达4000余件，为光荣院、社会福利院清洗窗帘380余幅；发动会员单位为偏远山区的贫困老人、孩子及困难群众送去慰

巴人故里播撒爱心



问金，以及衣被、清油、大米生活用品；给辍学留守儿童当“爱心妈妈”，帮助10名辍学儿童重返校园；给通川区蒲家镇中心小学的孩子们送去100份书包、文具；为农民工送温暖、献爱心，常年资助对象达300余人。

据悉，在2016年9月市民政局组织的“惠民帮困助学”活动中，侯思源捐资10万元，资助多名贫困学子圆了大学梦。近三年来，侯思源带领达州市洗染行业为失学儿童捐赠书包、文具500余个(套)，扶贫帮困50万元，为光荣院、社会福利院等捐赠服务40余万件

(套)，价值400多万元。侯思源说，这些年他资助贫困学生、捐助教育、资助困难群众的资金有多少，他自己都有些记不清了。有人问他这样做图什么？他说：“我不图名不图利，只想力所能及的帮助需要帮助的人。”这些朴实无华的行为和话语，正是他爱心无限的表现，也因此受到公司员工的拥戴，赢得社会各界的一致好评。他也以自己的实际行动塑造了“共产党员”的良好形象，诠释了“共产党员”精神的深刻内涵。

(本报特别报道组)